

相信群众 依靠群众 发动群众 凝聚群众 引导群众 以铁的手腕坚决打好污染防治攻坚战

佛山市召开2018年生态环境督察暨环保联动执法动员电视电话会议,开展市级生态环境督察及环保联动专项执法

- 要充分利用好生态环境督察、环保联动执法两大硬手段,既通过督察倒逼、监管推动、整治促进等方式促进企业清洁生产、转型升级,又要以壮士断腕的决心,坚决淘汰落后产能,为引进大项目、好项目腾出空间,为全市高质量发展提供有力支撑,助力佛山经济加速转向高质量发展阶段
- 要坚持以人民为中心的发展思想,用实实在在的措施和行动,坚决打好污染防治攻坚战,着力解决损害群众健康、社会反映强烈的生态环境问题,改善群众的生产生活环境,让群众有更多的幸福感、安全感和获得感,让幸福佛山成色更足更实在
- 要增强战略定力,以铁的手腕加快推进佛山生态文明建设,以生态环境督察和推进环保联动执法为契机,牢牢扭住环境质量改善这个核心,坚持问题导向、目标导向、结果导向相结合,充分相信群众、依靠群众、发动群众、凝聚群众、引导群众,打好污染防治攻坚战,以重点突破带动生态文明建设全局发展

5月18日,佛山市委书记鲁毅在市机关小礼堂主持召开2018年佛山市生态环境督察暨环保联动执法动员电视电话会议,正式启动市委、市政府生态环境督察及环保联动专项执法工作。鲁毅强调,全市上下要提高政治站位、狠抓责任落实,充分相信群众、依靠群众、发动群众、凝聚群众、引导群众,用好生态环境督察、环保联动执法两大硬手段,坚决打好污染防治攻坚战,推动生态文明建设迈上新台阶,为佛山市实现高质量发展、推动城市形态提升、改善群众生产生活环境提供有力支撑,让广大群众更满意。佛山市市长朱伟、生态环境部华南督察局副局长何向红、广东省环保厅副巡视员赵立军出席会议并讲话。

会议对佛山市生态环境督察及环保联动专项执法工作作出全面动员和部署,佛山市成为全国在市级层面率先开展生态环境督察的地级市之一。

鲁毅强调,全市上下要提高政治站位,把开展生态环境督察和环保联动执法作为贯彻习近平总书记重要讲话精神的具体实践,要以开展生态环境督察和环保联动执法两大专项工作为抓手,不折不扣地将近乎总书记在参加广东代表团审议时的重要讲话精神和广东省委李希

在佛山市调研时的讲话要求落到实处。

“高质量发展,是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,其中十分重要的一条就是绿色是否成为普遍形态,生态环境质量是不是持续向好的方向转变。”鲁毅指出,要充分利用好生态环境督察、环保联动执法两大硬手段,既通过督察倒逼、监管推动、整治促进等方式促进企业清洁生产、转型升级,又要以壮士断腕的决心,坚决淘汰落后产能,为引进大项目、好项目腾出空间,为全市高质量发展提供有力支撑,助力佛山市经济加速转向高质量发展阶段。要通过高强度、大力度的环境治理,力促佛山城市治理现代化再上新台阶,为努力打造最高品质的城市环境、城市形态和高价值区域提供良好的生态环境支撑,让城市更具吸引力、创造力、竞争力。

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。鲁毅强调,要坚持以人民为中心的发展思想,用实实在在的措施和行动,坚决打好污染防治攻坚战,着力解决损害群众健康、社会反映强烈的生态环境问题,改善群众的生产生活环境,让群众有更多的幸福感、安全感和获得感,让幸福佛

山成色更足更实在。

鲁毅要求,要增强战略定力,以铁的手腕加快推进佛山市生态文明建设,以生态环境督察和推进环保联动执法为契机,牢牢扭住环境质量改善这个核心,坚持问题导向、目标导向、结果导向相结合,充分相信群众、依靠群众、发动群众、凝聚群众、引导群众,打好污染防治攻坚战,以重点突破带动生态文明建设全局发展。要强化责任担当,高标准开展生态环境督察,建立健全环保联动执法机制,以铁的腕力抓好环境治理,以往无前的勇气和只争朝夕的干劲推动工作落地见效,努力作为下一步迎接中央环保督察“回头看”、省级环保督察打下坚实基础。

朱伟指出,各级各部门要充分认识此次生态环境督察的重大意义,以对党和人民高度负责的态度,围绕督察掀起打好污染防治攻坚战热潮,一督到底、一抓到底、一整到底,确保督察取得实效。具体要做到五个坚持:一是坚持问题导向,把握关键重点,在边督边改中逐项攻坚、重点突破;二是坚持责任导向,将督察过程中发现的问题任务项目化、项目责任化,细化到责任单位、责任人;三是坚持目标导向,确保环境质量持续改善,用数据说话,用结果说话,将环境质量是否改善作

为检验督察工作是否取得实效的关键;四是坚持创新导向,补齐生态环境短板,聚焦个性化问题,有针对性地建立完善相关政策措施,建立污染防治长效机制;五是坚持以制度为准绳,实现督察过程的规范化、保障督察工作的严肃性、权威性、整体性、程序性及有效性。

朱伟强调,各区各部门要以此督察为契机和抓手,找准“牵一发而动全身”的关键问题,打好蓝天保卫战、碧水攻坚战、净土保卫战及村级工业园区整治提升等污染防治攻坚战标志性重大战役。要按照市委、市政府的统一安排,将环保联动执法与生态环境督察结合起来,将打击环境违法与扫黑除恶、惩治基层腐败结合起来,加强部门联动和监督检查,合力打击环境违法犯罪,有力推动环境质量持续改善。

何向红、赵立军分别代表生态环境部华南督察局和广东省环保厅对佛山市开展生态环境督察和环保联动执法给予肯定,并提出明确要求和意见建议。

何向红表示,佛山市自我加码、主动作为,启动市级生态环境督察,充分表明了佛山市委、市政府将环境保护作为主阵地,积极贯彻绿色发展理念,推进生态文明建设的坚定意志和坚强决心。希望佛山市以生态环境



督察为抓手,实施环境综合整治、淘汰落后产能,扩大优质生态产品有效供给,把抓生态环保工作的过程转变成抓发展方式转变、抓布局和调整、抓新旧动能转换的过程,推动高质量发展。通过督察压实责任,切实提高基层党委、政府环境意识,确保中央和省委生态环境保护工作决策部署落地生根。以人民为中心,聚焦群众身边突出的环境问题,及时回应群众的期盼和关切,切实增强人民群众的获得感。同时希望佛山及时总结梳理,探索一套可复制、可推广的市级环保督察经验,为全国其他地区树立标杆、提供典范。

赵立军认为,佛山市开展生态环境督察,体现了佛山市委、市政府行动快、站位高、有担当,体现了佛山市委、市政府坚决扛起

佛山生态文明建设政治责任的坚定决心。希望佛山抓好中央环保督察整改工作突出问题的解决,确保按期完成整改任务;充分运用好生态环境督察这一强有力的抓手,坚持问题导向,努力完成省里下达的大气约束性指标,抓好固体废物及危险废物规范化问题,并建立督察长效机制。

会上,佛山市委副书记、政法委书记区邦敏,副市长赵海分别对全市环保联动执法、生态环境

督察工作作出具体部署。各区主要负责同志分别作了表态发言。

会议以电视电话会议形式开至各区。市领导黄志豪、郭文海、李坚、叶良、骆毓林、王志康,市委、市政府秘书长及分管副秘书长,各区党委、政府主要领导同志及区委政法委书记,市有关单位负责同志,市生态环境督察领导小组和五区生态环境督察组成员等在佛山市主会场参加会议。

佛环宣

链接:
1.督察期间投诉电话:0757-83331814,接电话时间为:工作日上午8:30-12:00;下午14:00-17:30。
2.来信投诉:佛山市201号邮政信箱(只需在信封或EMS快递封面上写上“佛山市201号邮政信箱”即可寄出,佛山以外城市来信也是同样操作)。

江西萍乡打好“环保组合拳” 全力提升环境质量

5月14日,被中央环保督察组认定为江西省萍乡市建成区内5家重污染企业之一的江西云维飞虎化工有限公司,在萍乡经济技术开发区管委会及环保部门的现场督导下,拆除了两条炭黑生产线的核心部件,标志着萍乡市正式拉开了建成区内重污染企业搬迁改造的序幕,也是萍乡市打好污染防治攻坚战、全力提升环境质量的一个有力举措。

萍乡市是百年老工矿区,历史上形成了以“黑(煤炭)、白(陶瓷)、灰(建材)、红(烟花爆竹)、金(冶金)”为主的产业结构,高能耗、高排放、高污染的传统产业让萍乡背负起产业转型升级、民生保障和环境保护的三重压力。

萍乡市以落实中央、省级环保督察整改为抓手,化压力为动力,着力推进产业转型升级,走绿色发展之路,以知耻而后勇的态度坚决打好环保翻身仗。

建设、生态修复及矿山修复治理项目总投资321亿元。投入12.51亿元资金用于城镇污水处理厂、集镇污水处理站、工业园区污水处理厂及其配套管网建设,投入4.17亿元用于城市垃圾焚烧发电厂建设。

为完善环保工作考核机制,萍乡市在科学发展综合考评体系中,逐年提高生态文明建设和环境保护工作的比重。出台了《萍乡市生态环境保护工作职责规定》《萍乡市党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》《关于开展领导干部自然资源资产离任审计的实施意见(试行)》等文件。全市纪检监察部门对生态环境损害问题有关责任人立案查处8人、诫勉谈话6人,责令6个责任单位向市政府作出深刻书面检查。完成了对芦溪县原县委书记和原县长任职期间自然资源资产的离任审计,2018年安排对上栗县县长自然资源资产离任审计,推动各县区审计部门对乡镇领导干部自然资源资产离任审计促进了领导干部切实履行自然资源资产管理责任和生态环境保护责任。

制定实施了《蓝天碧水·2017行动计划》、《蓝天碧水·2018行动计划》,建立实施了环保重点工作台账督办制度,促使各责任单位履职尽责。



美丽萍乡城区一览 彭学平/摄

环境执法重拳出击

为加大环境违法行为惩处力度,萍乡市重拳出击、严管重罚,对江西联达冶金有限公司球团厂等5家企业废气超标短期拒不改正案进行了停产整治,对萍乡焦化有限公司废气、废水处于长期超标状态,又整改无望,报请政府批准停业关闭。同时,对所有涉嫌环境违法行为企业进行网上公布曝光,将案件录入企业信用信息系统,并上报生态环境部、省环保厅备案,对企业年度内存在违法行为两次以上或发生重大污染事故情形的,将其列入省、市红黄牌警示违法企业“黑名单”,切实有效遏制了环境违法行为。

2017年,萍乡市创造了当地环境执法史上5个前所未有的突破:

一是涉嫌环境污染刑事犯罪案件实现零的突破。萍乡鑫森新材料有限责任公司偷排生产废水重金属严重超标,涉嫌环境污染犯罪,立案审查后立即责令企业停产整治并同时移送公安部门刑拘两人,目前一审判决两人有期徒刑一年、缓刑一年零六个月,并处罚金。此案在全市企业界引起巨大反响和警示作用。

二是实施按日计罚实现零的突破。全年实施按日计罚案件,总罚金额达3554万元,占全省按日计罚金额的一半,让违法企业真正意识到违法成本高、守法成本低。

三是责令规模以上企业停业关闭实现零的突破。针对萍乡焦化有限公司焦炉烟气长期超标、老百姓投诉不断、卫生防护距离内居民拆迁严重不到位等环保问题,市环保局依法报请市政府责令该企业停业。该企业于2017年12月底彻底停产停业。

四是对萍乡萍钢安源钢铁有限公司实施重大停产整治实现零的突破。针对该公司180平米烧结机颗粒物长期超标排放,启动按日计罚后仍不整改到位,市环保局依法责令企业停产整治180平米烧结机一个月。企业引以为鉴投入10亿元巨资进行环保治理。

五是全年立案审查案件数、下达处罚决定书、罚款金额为历年最多。

萍乡市还着力强化环保、公安、检察等部门合作,出台了《关于在办理环境公益诉讼案件中加强协作的实施办法》《市环境保护局市公安局环境保护联合执法工作机制》。2017年10月30日,市检察院成立了驻市环保局生态检察室,加强生态环境领域行政执法与刑事司法衔接。今年5月8日,公安系统入驻市环保局设立警务室,开展联合执法。

同时,对市内重点污染源严格落实污染源自行监测及信息公开法定责任,严格执行排放标准和相关法律法规的监测要求,56家重点企业全部安装了稳定运行的污染源排放在线监控系统,并与环保系统联网,实现了24小时全天候监控。

一项项措施掷地有声,一场环保攻坚战在萍乡大地上打响。当前,萍乡市环境治理的任务还十分繁重,市委、市政府正带头努力打赢这场输不起的硬仗,切实造福一方百姓,让萍乡蓝天常在、绿水长流、永续发展。

杜林 张林霞 袁琳

科技引领绿色发展

“打开朋友圈,全部都在刷萍乡的天空!匆忙赶路的同时,让人忍不住抬头看看头顶的蓝天。”去年以来,“萍乡蓝”成了一道亮丽的风景。

2015年~2017年,萍乡市中心城区PM₁₀浓度由91μg/m³下降到84μg/m³、PM_{2.5}浓度由60μg/m³下降到51μg/m³,空气质量优良率由74.5%提高到79.7%,实现了PM₁₀、PM_{2.5}“双下降”和空气优良率“一提升”,大气环境质量呈现近年好转趋势,见证了萍乡市以科技引导产业转型升级、走绿色发展之路的成果。

在国内特高压领域处于领先地位的中材江西电瓷电气有限公司,投入近亿元的新型复合绝缘子生产线即将试生产;为扩大产能,江西省高新技术企业金刚科技今年还将新建3座高温陶瓷辊棒式窑;萍乡萍钢安源钢铁有限公司10亿元环保提升技改稳步推进,一场萍乡市历史上最大规模的企业环保技改全面铺开……

为给传统产业注入源头活水,萍乡市与清华大学等18所高校、科研院所建立市政府层面的战略合作关系。目前,全市有工业陶瓷、电瓷两个国家级研发检测中心,在全省率先

设立科技创新“引导基金信贷通”,县区别设立工业陶瓷、电瓷、花炮产业扶持基金。2017年,萍乡市专利授权量增幅列全省第一。

日前,萍乡市吉润花炮新材料科技有限公司与北京理工大学签订排他性的战略合作协议,引进“硝化纤维素制备火药”专利技术,建立花炮环保新材料生产基地,用硝化纤维素替代“黑火药”“硝药”,破解花炮产业发展“安全”“环保”两大世界性难题。

自2015年4月成为全国首批16个海绵城市建设试点城市以来,萍乡市海绵城市建设成效明显,完工项目121个,面积达26.511平方公里,城市水生态系统得到重塑,玉湖、萍湖等重点项目开始发挥作用,正逐步实现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”的目标,城市生态环境得到明显改善。

借力全国海绵城市建设兴起的浪潮,江西萍乡龙发实业股份有限公司试水海绵产业,投入5000万元引进两条生产线,每年“吃干榨净”近80万吨陶瓷废渣、煤矸石,生产出的生态陶瓷透水砖供不应求;同时打造环保成套设备,进军绿色环保产业。



萍乡市乡下村生态修复后的“阳光花海”。



对萍乡萍钢安源钢铁有限公司安源生产区烧结机机头脱硫设施烟囱进行现场执法监测。

改善环境不遗余力

“市长李江河、副市长黄强昨天晚上从南京出差回来后,又立即调度环保工作到晚上11点,今天上午与环保局等部门负责同志又到萍水河巡河去了。这已经市这个月市长第三次巡河了”。5月16日,萍乡市环保局局长李秋告诉记者。

“我们要拿出不破楼兰终不还的决心,确保环保整改等重点工作落实到位。”萍乡市委书记李小豹在近期的环保调度会上提出要求。

2017年以来,萍乡市委、市政府主要领导深入“矿”企业、河道水域现场一线督导12次,就环境保护工作作出批示120次,市委常委会和市政府常务会议专题研究环保重点工作21次。

为切实改善生态环境,萍乡市坚决顶住财政收入下滑的压力,近年来累计淘汰落后产能项目137个,煤炭和钢铁分别完成去产能438万吨、265万吨。经测算,全市GDP减少近50亿元,税收收入每年减少约1亿元。

同时,萍乡市以科学规划引领环保和生态资金投入,2016年以来,市财政共投入环保项目资金18.67亿元,市发改委备案、核准资源节约和环境保护类项目总投资77.09亿元,采用PPP模式的环境保护、海绵城市试点